## ОРГАНИЗАЦИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ, МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ

## В.Л. Александров

## ОТ СЪЕЗДА К СЪЕЗДУ: РАЗВИТИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ



XV съезд медицинских работников и общественности Республики Саха (Якутия) состоится в юбилейный год для республики – исторические даты 375-летия вхождения Якутии в состав Российского государства и 50-летие высшего медицинского образования в Якутии обрамляют наш съезд.

Президент, Правительство и Государственное Собрание (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) уделяют особое внимание и заботу отрасли здравоохранения, рассматривая охрану здоровья населения одной из главных составляющих социально-экономического развития и повышения благосостояния народов республики.

В истории здравоохранения Якутии, которая самым тесным образом связана со здравоохранением Российской Федерации и СССР, съезды медицинских работников были поистине эпохальными событиями. Они знаменовались не столько подведением итогов пройденного пути, сколько обсуждением и принятием планов дальнейшего развития здравоохранения как одной из основных социально-экономических сфер общества.

В 1999 г. по инициативе первого Президента Республики Саха (Якутия) М.Е. Николаева состоялся XIV съезд медицинских работников и общественности Республики Саха (Якутия). Он подвел итоги развития здравоохранения республики в XX столетии, одобрил «Концепцию совершенствования

**АЛЕКСАНДРОВ Вячеслав Лаврентьевич** – д.м.н., министр здравоохранения РС(Я).

(Якутия) на 2000-2025 гг.». Концепция определила основные направления развития здравоохранения, медицинской науки и образования в РС (Я) в первой четверти XXI века, в котором приоритет был сделан профилактике заболеваний, внедрению в медицину новых технологий, совершенствованию путей финансирования отрасли.

здравоохранения Республики Саха

Межсъездовский период стал первым этапом реализации данного документа и, как показывает анализ, он был достаточно успешным.

В декабре 2000 г. в г. Якутске состоялась совместная коллегия Министерства здравоохранения РФ и Правительства РС (Я), где обсуждались вопросы подготовки кадров и организации противотуберкулезной работы. В последующем в рамках выполнения решения совместной коллегии был реализован ряд комплексных мер, особенно в организации противотуберкулезной службы и укреплении ее материально-технической базы.

С 2004 г. правительство республики сотрудничает с ВОЗ и получает займ в Мировом банке реконструкции и развития через Фонд «Российское здравоохранение» на профилактику, диагностику и лечение туберкулеза и СПИДа. В 2006 г. получено 18 комплектов лабораторного оборудования для лечебных учреждений. Таким образом, противотуберкулезная служба Республики Саха (Якутия) интегрируется в мировую систему борьбы с туберкулезом.

Мы являемся свидетелями и участниками того, что на рубеже веков здравоохранение Республики Саха (Якутия) достигло больших успехов. Так, на базе РБ №1-НЦМ была внедрена телемедицинская технология, позволившая проводить теле- и видеоконсультации с ведущими специалистами российских медицинских научных центров, лекции и научно-практические конференции. В 2000 г. первыми операциями на открытом сердце, выполненными в РБ №1-НЦМ, был заложен фундамент клинической кардиохирургии в республике.

Далее развитие получила трансплантология и пересадка родственных органов. К 2007 г. в РБ №1-НЦМ было

выполнено 1532 операции на сердце, из которых на открытом сердце — 773 (50,4%), в том числе детям соответственно 362 (23,6%) и 223 (28,8%). На базе филиала НИИ трансплантологии и искусственных органов МЗ РФ, созданного в НЦМ в 2004 г., было выполнено 37 пересадок родственной почки при терминальной стадии почечной недостаточности.

Национальный центр медицины с 2007 г. вошел в перечень клиник, участвующих в выполнении государственного задания на оказание высокотехнологической медицинской помощи по нейрохирургии и сердечно-сосудистой хирургии населению Камчатского края, Магаданской области и Республики Саха (Якутия), при этом федеральная квота составила 210 операций.

В 2002 г. был открыт Якутский научный центр РАМН и Правительства РС (Я). Создание научного центра явилось логическим продолжением процесса поступательного развития медицинской науки в республике. ЯНЦ РАМН были налажены тесная связь и сотрудничество со многими российскими и зарубежными научными центрами, исследовательскими институтами.

В 2003 г. начато издание «Якутского медицинского журнала», который впоследствии включен в утвержденный ВАК РФ "Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых рекомендуется публикация основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук" (пересмотр от июля 2007 г.).

Профилактическое направление здравоохранения республики, получившее мощное развитие после XIV съезда, признано на всероссийском и международном уровне – в 2003 г. Якутия принята членом Программы ВОЗ - CINDI (интегрированная профилактика неинфекционных заболеваний и укрепление здоровья населения). Прошедший в 2005 г. в Якутске саммит по программе CINDI принял «Якутскую декларацию по профилактике», что позволило организовать Отдел профилактики заболеваний и укрепления здоровья народов Крайнего Севера Государственного научно-исследовательского центра профилактической медицины Росздрава с финансированием из федерального бюджета.

Приоритетным направлением здравоохранения продолжает оставаться развитие службы материнства и детства, которая имеет прямое влияние на демографическую ситуацию. Успешно функционирует уникальный в России лечебно-диагностический комплекс – Центр охраны материнства и детства республики, где внедряются современные технологии выхаживания новорожденных, экстракорпорального оплодотворения и др. С 2005 г. республика принята в международный проект ВОЗ/ЮНИСЕФ «Мать и дитя», в рамках которого реализуется перинатальная семейно-ориентированная программа «Больница, доброжелательная к ребенку».

В отрасли за период с 2002 по 2006 г. введено в эксплуатацию 64 объекта здравоохранения с общей мощностью 962 койки и 1372 посещения в смену, в том числе на селе - 52 объекта, в городах - 12. Несмотря на это, большинство медицинских учреждений (72%) в улусах все еще находятся в приспособленных зданиях. в каменных типовых всего 19%.

Одним из основных направлений реформирования в сфере здравоохранения в целях достижения главной стратегической цели - повышения доступности, качества и эффективности медицинской помощи – является обеспечение лекарствами различных слоев населения. В рамках реализации Федерального закона №122-ФЗ в части дополнительного лекарственного обеспечения льготных категорий граждан сегодня в республике отлажены механизмы взаимодействия участников программы ДЛО, используются современные информационные технологии, созданы персонифицированные регистры льготополучателей, врачей, лечебных учреждений, аптечных организаций. В последние годы отмечается значительный рост объемов оказанной лекарственной помощи: от 64 млн. руб. в 2002 г. до 460 млн. руб. в 2006 г.

В 2005 г. впервые в республике создано государственное унитарное предприятие «Сахамедпром», основная цель которого - производство инфузионных растворов по современным государственным стандартам производства лекарственных средств. В дальнейшем планируется начать выпуск препаратов парентерального питания и плазмозаменителей.

Второй год реализуется приоритетный национальный проект «Здоровье». Подводя итоги I этапа национального проекта в Якутии, Президент Республики Саха (Якутия) В.А. Штыров отметил, что намеченные в 2006 г. планы были выполнены полностью. В целом по реализации проекта освоено около 1 млрд. руб., в том числе 658 млн. руб. из федерального бюджета. На повышение заработной платы медицинских работников направлено свыше 185 млн. руб., на оснащение лечебных учреждений медицинским оборудованием и санитарным автотранспортом свыше 170 млн. руб. Республика в 2006 г. получила 335 единиц различного медицинского оборудования, 85 автомобилей "скорой медицинской помощи", в этом году получена первая партия вездеходов, предназначенная для арктических улусов.

Важным моментом в развитии здравоохранения на следующую пятилетку стало принятие в конце прошлого года Государственной целевой программы «Охрана здоровья населения на 2007-2011 годы» с объемом предполагаемого финансирования более 5 млрд. руб.

Таким образом, результаты кропотливой, каждодневной работы всех медицинских работников, других заинтересованных структур нашего общества по сохранению и укреплению здоровья населения республики необходимо оценить как поступательные. Об этом свидетельствуют основные

показатели эффективности деятельности нашей отрасли - сохранен и приумножен положительный демографический баланс, снижены младенческая и общая смертность, стабильна эпидемиологическая ситуация, наметилась тенденция увеличения средней продолжительности жизни населения Республики Саха (Якутия).

Программа XV съезда медицинских работников и общественности Республики Саха (Якутия) включает блок мероприятий, направленных на решение актуальных проблем здравоохранения нового тысячелетия. Будут обсуждены проекты трех основных документов: Плана реализации «Концепции совершенствования здравоохранения» до 2020 года; Концепции по охране здоровья женщин и детей в Республике Саха (Якутия); Программы «Здоровье коренных малочисленных народов Севера».

В системе национального здравоохранения предстоят масштабные реформы. Они потребуют не только совершенно новых подходов и методов организации службы здравоохранения, но и также четкого понимания врачами, средними медицинскими работниками, всей медицинской общественностью своей ответственности за реализацию мер по реформированию здравоохранения. Приоритеты должны быть смещены в сторону улучшения качества медицинских услуг, как на уровне участковой и центральной районной больниц, так и на уровне республиканских и городских больниц. Мы должны обеспечить полную доступность первичной медицинской помощи, и одновременно повысить уровень обеспеченности населения высокотехнологичными видами медицинской помощи.

В связи с этим мы уверены, что нынешний съезд медицинских работников и общественности Республики Саха (Якутия) не только войдет в историю как первый съезд XXI столетия, но и станет фундаментом нового этапа развития и реформирования здравоохранения Республики Саха (Якутия).